

孩子們在社交媒體上封鎖父母帳號之原因

駐胡志明市辦事處教育組

封鎖父母的 Facebook、建立幾個帳號、限制貼文查看等，是一些學生經常在網路社群媒體表達自己的方式，而不會受到父母的評判和責備。

胡志明市人文與社會科學大學的三年級學生陳明儀（Trần Minh Nghi），從高中起就在 Facebook 上的帳號封鎖了父母。迄今，陳生的帳號已重新與父母成為好友，但隱藏了所有貼文，以免父母看到。陳生表示「我只想讓 Facebook 成為我自己的世界，讓我更自由自在。」然而，受制於父母管教孩子的觀念，一些家長不接受孩子有自己的世界，於是做出了傷害孩子的行為。

胡志明市人文與社會科學大學的三年級學生楊紅草（Duong Hồng Thảo）她的父親曾經因為發現她封鎖了自己的 Facebook 帳號而毆打她。楊紅草表示，「有一次，我建了 2 個 Facebook 帳號，一個用來聯繫工作，一個用來和朋友自由地分享照片和短信，所以我就把我父親的帳號給移除通訊錄了。儘管我已給父親提過了這一問題，但我父親仍然不接受。」

在另一種情況下，胡志明市國際大學-國家大學會計系的一年級學生吳玉清云（Ngô Ngọc Thanh Vân），在母親的批評下被迫刪除她的 TikTok 帳號。這讓吳學生感到不滿，因為她的隱私權受到了嚴重侵犯。

同時，也有一些年輕人坦誠地告訴他們的父母，至於為何他們不接受父母在 Facebook 上加好友的問題。一些善解人意的父母很尊重孩子上網的自由權。住在胡志明市平新郡的王慶河（Vương Khánh Hà）女士表示，「我的孩子正在上大學，並明確表示他不會在社交網絡上與我交朋友，以免在兩代人的思想和觀念差異太大時，會造成不必要的麻煩」

專家們認為，封鎖父母社交媒體帳號等行為可能源於父母在現實生活和網絡上對孩子的過度控制。社會學兼心理學家 范氏翠（Phạm Thị Thúy）博士（國家行政學院-胡志明市分校講師）表示：「孩子們

在社交網絡上封鎖或不想與父母交朋友可能是一種本能反應，因為他們感到不安全。」儘管父母希望通過連接社交網絡來拉近代溝，但父母應該有一個極限點，以免侵犯孩子的隱私。

范氏翠（Phạm Thị Thúy）博士表示，「父母應該尊重孩子的隱私權和自由權，不干涉孩子與他的朋友們在社交網絡上的活動，應像對待大人一樣而對待孩子，這樣孩子們就會自然地打開心扉。這樣會帶來很多友好之處，一來是父母與孩子之間的關係才能更加密切。二來是孩子們會更完善自己、成長與發展」

對於年輕人，范博士建議年輕人與父母直接對話表達意見，幫助父母了解他們也需要自己的空間以自由表達自己的個性。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2023年2月10日，青年電子報，<https://thanhvien.vn/tai-sao-con-cai-chan-tai-khoan-cua-cha-me-tren-mang-xa-hoi-185230210080613974.htm>

